

关于对清芝融科商用机器股份有限公司的 年报问询函的回复

全国中小企业股份转让系统有限责任公司监管一部：

清芝融科商用机器股份有限公司拟（以下简称“公司”或“清芝融科”）于2021年3月5日收到贵部发出的年报问询函【2021】第002号《关于清芝融科商用机器股份有限公司的年报问询函》，公司现就有关问题回复如下：

1、关于持续经营能力

你公司连续四年亏损，报告期末未分配利润为-55,909,579.48元，已超过实收资本的二分之一。报告期营业收入293,805.30元，同比下降62.88%，主要受电子支付的影响，公司业务大幅萎缩。根据定期报告披露信息，你公司从2018年即开始业务转型，2018年至2020年研发费用分别为1,132,691.00元、520,002.68元、184,540.08元，本报告期营业收入均来自于设备维护，无新产品销售收入。

请你公司：

（1）说明公司改善持续经营能力已采取的具体措施，实施的进度和具体效果，结合现金流、在手订单等情况，说明公司持续经营能力是否存在重大不确定性；

回复：本公司由于受到电子化支付方式普及和连续受到央行政策法规的影响，现金发行量大幅减少，银行的纸币处理设备采购基本停止。整个行业受到巨大的冲击，针对行业的冲击，公司已采取如下措施改善持续经营能力：

（1）经营方面

①公司目前处于转型阶段，新项目的销售业务正在起步，本公司尚存在亏损情况，但这是企业转型发展需要经历的一个阶段。我们对本公司和产品的未来抱有很大信心，不存在未来12个月之内对本公司进行清算和终止经营的打算。

②面对市场的急剧变化，为确保战略转型产品项目的实现，公司围绕金融产品领域开发出了智能金库系统，并延伸到第三方智能物流库领域。公司设计的智能金库方案和智能物流仓库方案，系统设计合理，软件运行稳定，经过实地测试，得到了客户的认可，已经开始参与银行金库的招标活动。智能物流仓库方案将首

先应用于我们的合资公司智能仓储物流库的改造项目。

③转型后出现的新供应商及合作方都与本公司保持良好的合作关系。公司已与国内著名智能机器人公司（沈阳新松机器人自动化股份有限公司，北京极智嘉公司等）签订了战略合作协议，不会存在重要的供应短缺从而影响本公司持续经营能力的情况。

另外，公司与经营规模最大的国内社区 B2B 电子商务头部企业签署了共同建立智能仓储技术及设备合资公司的协议，将在安徽注册合资公司，共同开展面向合作方的智能仓库的建设，公司将利用合作方的巨大资源优势，快速进入智能仓储的市场，预计很快将会取得订单。同时公司在耕耘多年的金融设备领域的跟踪长达 4 年之久的新项目--数字货币支付设备的研发工作已取得决定性进展，得到了银行客户的认可，必将随着数字人民币的不断推进，很快成为公司另一个支柱产业。在未来一年中公司将会随着新项目的快速发展，经营情况彻底改变。

④公司处于转型的阶段，旧业务不断淘汰，公司集中精力进行新项目的开发。2020 年度继续有员工离职，但新项目的关键管理人员仍在职，不存在用工困难问题从而影响本公司持续经营的情况发生。

（2）财务方面

①截止到 2020 年 12 月 31 日，短期借款已全部归还，由外部担保公司借入资金归还银行贷款，公司注册地的政府为大力推进招商引资会持续给予便利条件，从而确保本公司在近期内不存在无法偿还的到期债务，不会引发债务危机，不会影响本公司的可持续发展。

②本公司近几年营收能力差，关键财务比率不佳，最近两年发生重大经营亏损，是行业整体不景气造成的，并非本公司经营管理不善造成。

（3）其他方面

①本公司一直遵章守法，合规经营，在生产经营过程中没有违反国家法律法规或政策，或被处以较大数额的罚款，从而影响本公司的持续经营的情况。

②本公司将加大研发力度，开发新产品技术，丰富产品结构，增加市场竞争能力。

但是新业务尚未全面开展起来，公司与其他合作方签署了战略合作协议还未实际开展业务，所以公司的现金流未能改善，本公司的持续经营仍然存在重大不

确定性。

(2) 说明业务转型的进展，研制的主要新产品类型，尚需投资的成本及预计可销售的时间。

回复：本公司的业务转型还处在关键时期，2018 年度-2020 年度的研发费用主要为原有业务的小规模开发及新业务初期的人员人工投入，公司在智能金库和数字货币领域进行了投入。对于智能金库公司与旷世科技公司合作开发，前期投入了 100 万元左右，主要针对银行金库系统集成软件的开发，已基本形成可用软件，后期只需要根据不同客户的需求修进行少量的维护即可，尚需投入的资金也是开发人员薪酬，预计 2021 年可以取得智能金库的服务收入；对于数字货币领域公司已投入了 60 万元左右，尚需投入资金 400 万元左右，公司目前资金紧张正在积极筹措资金继续加大投入力度，预计到 2021 年下半年公司产品可以正式亮相并对外实现销售。

2、关于偿债能力

你公司报告期末货币资金账面余额为 189,038.09 元，较期初减少 93.10%，主要因偿还贷款所致。报告期末应付账款、应付职工薪酬、应交税费余额分别为 5,796,576.94 元、4,104,422.69 元、3,967,331.21 元，其他应付款余额 26,137,790.40 元，主要为应付担保公司代偿款。你公司 2 月 26 日披露公告，公司因未支付员工工资被纳入失信被执行人名单。报告期末你公司员工人数 17 人，期初为 24 人，较期初减少 29.17%，管理人员由 3 人减少到 1 人，管理费用中的职工薪酬为 485,487.40 元，较上年同期小幅增长。

请你公司：

说明未支付上述应付款项是否存在违约或涉诉风险，是否存在应披露未披露的诉讼、仲裁事项，是否存在员工大面积离职的情况，定期报告中的员工人数和职工薪酬披露是否准确，是否已对公司的生产经营产生重大不利影响，公司是否已采取措施改善偿债能力。

回复：上述应付款项存在违约或涉诉风险，具体情况如下：报告期末应付账款余额 5,796,576.94 元，第一大供应商为上海华虹计通智能系统股份有限公司，金额为 430.53 万元，公司和华虹计通已合作多年，另外新项目研发也和对方达成了战略合作，所以不存在违约或涉诉风险。第二大供应是商东莞市嘉通精密五

金制品有限公司，应付账款为 23.08 万元，且已提请诉讼，金额未达到临时公告披露标准。

报告期末应付职工薪酬余额 4,104,422.69 元，包含未支付社保 151.64 万元，其中应付公司实际控制人薪酬共 89.17 万元，应付在职员工薪酬 79.63 万元，其余应付职工薪酬的员工均已申请仲裁，金额未达到临时公告披露标准，公司已在 2020 年年度报告中进行了披露；

报告期末其他应付款余额为 26,137,790.40 元，主要是担保公司代偿款 1004.78 万元和科桥成长创业投资中心借款 785 万元、以及应付公司实际控制人借款 180.43 万元，目前科桥成长创业投资中心已提请诉讼，且公司已披露临时公告；目前公司正在积极与担保公司协商分期付款还款方案，因担保公司为政府机构，公司属于当地政府招商引资三板企业，所以目前不存在被担保公司起诉的风险。

根据所有实际情况公司目前不存在应披露未披露的诉讼、仲裁事项。

公司虽然存在员工离职情况，但主要项目人员仍然在职，不会对公司的项目开展产生较大的影响，定期报告中员工人数和职工薪酬是准确的，虽然管理人员有所减少，但相应增加了技术研发人员的薪酬，所以薪酬较上年同期小幅增长。

公司目前现金流紧张，偿债能力不足，对公司生产经营产生了重大不利影响。公司拟采取如下措施改善偿债能力：新业务目前正在洽谈中，通过洽谈新的投资人尽快筹措到流动资金，部分用于解决新业务的需求资金，部分解决原来的债务；在新项目研发进展顺利下，拟通过定向发行筹集部分资金来改善公司的偿债能力。

3、关于资产减值损失

你公司报告期末存货账面余额为 58,154,513.24 元，与期初基本持平，本期新增存货跌价准备 11,323,849.04 元，跌价准备余额 27,683,092.70 元，存货账面价值为 30,471,420.54 元。固定资产账面价值为 6,400,615.54 元，未计提减值准备。

请你公司：

结合存货的构成情况、库龄、可变现净值确认依据等情况说明公司存货跌价准备计提是否充分；

结合固定资产的减值测试方法、现金流预测方法、产品销售、产能利用、技

术水平等情况说明不对固定资产进行减值的原因及合理性。

回复：本公司的存货分为清分机组件原材料、维修配件、通用配件及清分机库存商品，目前存货账龄均较长，变现能力相对较差，公司根据市场情况并结合原材料的适配性，按照会计准则做出计提坏账损失处理。但部分清分机原材料、维修配件及通用配件、清分机库存商品仍然具有商业价值，原因如下：虽然受到电子支付普及的影响，现金发行量大幅减少，银行金库对现金处理设备的需求减少，但现有的旧设备逐步到期淘汰，仍然有少量补货需求，另外很多金库在用设备已经到了需要更换配件及维修的状态。

库存商品的可变现净值的确认依据为：市场销售价格减去估计的销售费用和相关税费后的金额；原材料的可变现净值确认依据为：原材料成本加估计将要发生的成本、估计销售费用及相关税费所支出的必要费用后确定原材料的可变现净值。综上所述，公司对原材料和库存商品的价值充分计提了跌价准备。

本公司的期末固定资产账面价值为 6,400,615.54 元，其中房屋建筑物期末账面价值为 6,005,958.06 元，占期末固定资产账面价值的 93.84%。房屋建筑物为公司位于安徽芜湖的一座厂房，厂房内有机器设备，但机器设备大都已计提完折旧，无需考虑减值，根据当地房地产市场价格比较稳定的情况，厂房不存在减值状况。本公司的办公家具及其他设备期末账面价值 378,828.10 元，占期末固定资产账面价值的 5.92%，大多数为期末已足额提完折旧的设备剩余的净值，公司管理层认为此部分设备金额不重大未进行减值测试。

4、关于应收账款

你公司报告期末应收账款账面余额为 50,112,206.77 元，按账龄计提坏账准备的应收账款余额 43,512,811.77 元，其中，账龄在 4 年以上的应收账款账面余额为 33,831,989.87 元，占比 77.75%。按单项 100%计提坏账准备的应收账款账面余额为 6,599,395.00 元。

请你公司：

(1) 列示账龄在 4 年以上的应收账款的客户和具体金额，结合应收账款的形成背景、长期挂账的原因、相关欠款方的资信情况、采取的信用政策和催收政策说明应收账款长期未收回的原因，是否存在无法收回的风险；

回复：账龄在 4 年以上的应收账款客户和具体金额如下：

序号	客户姓名	应收账款金额
1	安徽盛泉金融服务有限公司	1602.74 万元
2	内蒙古欣瑞电子设备有限公司	634 万元
3	中国农业银行山东省分行营业部	292 万元
4	广州市众鑫电器有限公司	158.12
5	中国农业银行惠州分行	292 万元
6	其他零散客户维保金	404.34 万元

以上主要客户应收账款为 2978.86 万元，其他零散客户维保金为 404.34 万元，主要客户应收账款形成的主要原因是由于原行业的产品销售造成的。中国农业银行客户规定了一定的质保期和软件升级期的应收款项，由于一直未达到约定回款条件所以一直未能收回。安徽盛泉、内蒙古欣瑞电子、广州市众鑫均为大型金融机具公司，且一直是公司合作多年的代理商，他们同样受金融机具行业市场下滑的冲击，目前财务状况一般，现金流紧张，本着合作共赢的目标，减少公司运营成本及诉讼成本，公司负责人也已经多次和对方沟通，目前公司和合作方都在努力转型，合作代理商也希望公司能尽快开发出新的产品，尽快形成销售，以保证顺利收回货款。基于谨慎性原则，公司在账龄 4-5 年的应收账款的预计信用减值损失率为 50%，账龄 5 年以上预计信用减值损失率为 100%。综上所述，公司应收账款存在无法收回的风险，但公司为收回货款，也在积极主动的和客户联系催款应收账款，也将适时通过法律程序维护公司的利益，以改善公司的经营活动现金流。

(2) 结合应收账款坏账准备的计提方法、区分依据、损失率的确认方法等情况说明对应收账款的坏账准备计提是否充分合理。

回复：本公司的预计信用减值损失的计提方法主要为单项计提和账龄组合计提，单项计提的客户主要由于多次与客户沟通无果无法收回，公司也拟采取诉讼等程序，但由于疫情原因未能付诸行动。两种计提分为的区分依据为单项计提依据为单项金额重大单独计提且确定无法收回，组合计提主要为账龄组合计提，计提依据：基于管理应收账款的历史经验，分析形成不同账龄应收账款的平均迁徙率及历史损失率，考虑当前状况和前瞻性信息，形成预期信用损失率，损失率

的确认比例依据历史迁徙率、市场变化等综合因素确认。

应收账款原值为 50,112,206.77 元，已计提坏账 29,984,938.44 元，应收账款期末账面价值为 20,127,268.33 元，计提充分。

5、关于预付款项

你公司报告期末预付款项账面余额为 6,381,186.14 元，其中 3 年以上预付款项余额 5,453,103.54 元，占比 85.46%。

请你公司：

结合预付款项的形成背景、结算模式、欠款方资信情况说明预付款项长期未结算的原因，欠款方是否存在关联方，是否存在资金占用情况。

回复：预付款项主要由于受移动支付的影响，公司业务量急剧下滑导致订单量批量减少形成，当初公司与供应商采取分批次进货的结算方式，即公司根据一个时间段的生产需求先预付款给供应商，然后批次进货，后期银行突然停止了采购业务，公司预付了配件账款但不能继续生产，又由于是公司单方面不履行合同，公司较难要求供应商退款，最后公司和各供应商协商待公司有生产需求以后再行配货，供应商和公司均是长期合作关系，资信目前良好。长期未结算的原因为本公司原有的销售订单暂停，与供应商的订单相应暂停，但银行现有的旧设备已经到了逐步到期淘汰的地步，后续仍然有少量补货需求。经双方友好协商，根据业务需求适时恢复采购业务。另外公司正在转型涉及的业务有智能金库和数字货币，供应商仍然可以提供部分配件。预付款项的欠款方非公司及实际控制人的关联方，不存在资金占用的情况。

清芝融科商用机器股份有限公司

2021年3月19日

